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Kossuth Lajos könyve.
Kossuth Lajos az agg száműzött „Iratai" 

czimű munkájának IV. kötete vasárnap hagyta el a 
sajtót, ürömnapja ez az egész magyar nemzetnek ! 
ürömnapja nemcsak azért, mert irodalmunk egy 
világhírű irodalmi munkával szaporodott, hanem 
azért is, mert Kossuthot szellemének frissesé­
gével, rugékonyságával a Gondviselés szá­
munkra megtartotta. A 91 eves aggastyán pat­
riarch ai bölcsessége szól hozzánk e kötetből. 
Az uj kötetben, mely 550 lapból áll, a ma­
gyar emigráezia működésének kapcsán (Olasz­
ország újjászületését mondja el Kossuth: de oly 
megragadóau, annyi nagy fontosságú vonatko­
zással. az európai politikára, hogy a munka 
az egész világirodalomban méltó feltűnést fog 
kelteni. A munka minden sora a magyar 
hazának, a magyar népnek v é :• hete t 
len szeretete — oktatva figyelmez­
tetve. hogy: hazánk j ügyetlenség ér öl, mely­
nek kivívása csak a magyar nemzet erős aka­
ratától függ, soha le ne mondjunk. A kötet 
érdekességét és becsét nagyban fokozzák az 
apró kitérések, visszaemlékezések és jegyze­
tek. A kötethez, Helfy Ignácz, — ki az ira­
tokat sajtó alá rendezte — irt bevezetést, meg- 
jegyezvén, hogy a legújabb kötet Kossuthnak 
valamennyi munkája közt talán a legszebb és 
legtanulságosabb. A kötet a következő fejeze­
tekre oszlik: I. Az olasz felszabadulás. 
II. Ausztria hatalmi múltja. III. Auszt­
ria uralmi állása Olaszországban- 
1821 után a negyvenes évekig. IV" 
Ausztria hatalmi múltja Olaszország 
ban 1848 49-ben. V. Eszme társulásos 
történeti adatok. VI. Ausztria uralmi 
állása Olaszországban, az 1848 49-iki 
szabadságliarcz leveretése után. VII. A tu- 
rini kabinet politikája. — Reméljük? 
hogy e nagybecsű mű nem fog hiányozni 
egyetlen magyar család asztaláról sem. mert 
ennek megrendelésével a kilenezve négy 
esztendős aggastyán súlyos anyagi terhein se­
gítünk. — Mint értesülünk, Debreczen vá­
rosa Kossuth Lajos könyvtáráért 300,000 
forintot ajánlott fel. Ugyanennyit Amerika is.

Herman Ottó beszéde.
Városunk déli kerületének országgyűlési kép­

viselője múlt szombaton ismét nagyszabású beszé­
det mondott a képviselőházban, melylyel a ház osz­
tatlan tetszését és elismerését vívta ki. Szeretnők ezt 
a beszédet egész terjedelmében közölni, mert hiszen 
annak minden egyes szavában az igazság meggyőző 
ereje, a nemzet sorsán aggódó hazafi honszerelme 
nyilatkozik meg, de lapunk szűk tere nem engedi; 
igy azt csak kivonatosan adhatjuk a következőkben :

Herman Ottó törvényhozói kötelességének 
tartja a költségvetést a nemzet összes életnyilvánu- 
lásai szempontjából szigorú bírálat tárgyává tenni ; 
annál is inkább, mert a magyar törvényhozás szer­
kezete oly szerencsétlen, hogy annak második fak­
torával, a koronával íme már csak öt évről öt évre 
érintkezhet közvetetlenül; a mi az azontúl való

érintkezést illeti, az egy bizottság, az úgynevezett 
delegaczió közvetítésével történik, melynek arra a 
nemzettől direkt mandátuma nincsen mely partpo­
litikai szempontból van összeállítva és a mely ab­
szorbeálja a törvényhozás azon legnevezetesebb jo 
gát, hogy a nagy politikai és történelmi események 
szempontjából is bírálja meg a helyzetet rnagat.

Ha én — mondja szóló — a magyar történet 
reminisczencziáit veszem, akkor konstatálnom kell, 
hogy ugyan abban a perezben. a melyben Bécsben fel- j 
merült egy név, mely Magyarország történetében 
eléggé gyászos, a mikor ott felmerült a kormány 
élen a Windischgratz név : itt, a magyar törvény­
hozás előadói székén a Batthyány név a vándor­
iparral és a házaló iparral kapcsolatban. (Elénk 
tetszés a szélsőbaloldalon.) Es midőn, tisztelt Ház. 
igy folynak a dolgok a magyar törvényhozás cs í 
társadalom kebelében : akkui az ö felsége személye j 
körüli miniszter, Szeged város nemes Ki selakj a 
(Derültség a szélsőbalon) prédikálja az ő felségé 
iránti legfeltétlenebb hódolatot és lojalitást, mint 
program mot.

Nekem ahhoz az örökös lojalitásTeltukmálás- 
hoz és feltoláshoz volna már egyszer egy szavam. 
(Halljuk! Halljuk! a szélsőbaloldalon) Először is 
megjegyzem azt, hogy én felteszem mindenkiről, 
hogy bir annyi ízléssel, hogy a minden ok nélkül 
felkínált és feltolt bármi dolgot legalább kétesnek, ha 
nem gyanúsnak találja. És itt Magyarországon egy 
rendszert es egy veszedelmet latok ebben az örö­
kös lojalitás-felkínálásban é . áruba bocsájtasban. 
(Igaz ! [Jgy van 1 a szélsőn-.1 Unalom) Megmondom, 
miért. A viszony a nemzet es korona közt kölcsö­
nös, a lojalitásnak is annak kell lenni, (Egy hang . 
a szélsőbal felől: Kellene lenni l) annyit ád a nemzet 
és esetleg a törvényhozás, amennyit ád a korona 
maga A lojalitásnak folytonos feltolása, mely már 
mintegy programmpontja a kormánypolitikának, át­
alakítja az egész társadalmat, mert lefelé fokozatú - j 
san ott látjuk a szolga kérvényében s ott látjuk a , 
gubaszkodó nagyokban is. az többé nem a szív ér- ; 
zelme, az nem a meggyőződés dolga hanem min 
dig lappang valami alatta, a mi tulajdonképpeni 
szándék, melynek a felkínált lojalitás csak leple és 

j köpönyege. (Igaz! Úgy van! a szélsőbaloldalon.) 
Es ezen a révén támadnak, mind nagyobb és na- 

j gyobb számban azok a szomorú alakok, melyekre 
nézve a nép cszejarása. a népész élessége rég meg­
alapította a típust: a kancsal mészárost, a ki máshová 
néz és máshova üt, s innen van az, hogy maga a 
miniszterelnök ur is azt mondta, hogy kénytelenek 
vagyunk példának okáért a politika terén olyanok­
kal kezet fogni, kiket a gcntlcmanség terén vissza­
utasítunk és épp e kancsal mészáros tipusn k el­
terjedése az, a mi az egész közéletet megmérgezi. 
(Igaz! Úgy van 1 a szélsőbaloldalon).

A mig itt ez a magaslat és irányzat dominál, 
addig az egész világrész egy nagy esemény : a touloni 
nagy tüntetések behatása alatt áll, a legnagyobb átala­
kulásoknak előrevetett árnyékait látjuk egyfelől ily ak- 
cziókban, másfelől csak e napokban Barczellona szín­
házában anarhis^ák bombát dobnak a közönség közé, 
igy látunk egy óriás nagy küzdelmet keletkezni az 
egész világon végig, melytől meg fog rázkódni az 
egész társadalom, az összes szervezet. Azalatt pedig 
minket, akik egy nemzet sorsát volnánk hivatva ve­
zetni és gondozni, itt oly színvonalon tartanak, amely 
színvonal segítségével a nemzet jövőjének kiküzdé­
sét semmiképen sem látom valósithatónak. Bárki 
mit mond : a törvényhozás nem halad, hanem ve­
zettetik. Miért? Azért, mert magában a kormányban 
nincs, és nem is lehet önállóság; nem lehet semmi­
nemű kormányban mindaddig, a meddig e szeren­
csétlen kapcsolat Ausztria és Magyarország közt 
fennáll. (Igaz! Úgy van ! a szélső baloldalon.)

Az a lojalitás, az a felkínált lojalitás megtanít 
bennünket arra, hogy latoljuk mi azokat a jelensé­
geket, a melyek a magyar törvényhozás újabb kor­
szakában előttünk lefolytak, a hol láttuk azt az óriás 
emberáldozatot, amelyet ennek a kis nemzetnek kell 
hoznia egy áldatlan rendszer révén ; mert minálunk 
a politikusok és nagy hazafiak mindig e nemzet vál- 
lain kezdik politikai pályájukat és hol végzik ? Vég­
zik Bécsben, abban az áldatlan kapocsban és mikor

pedig megbuktak, el vannak veszve, soha többet 
sem kormányra, sem befolyásra nem jutnak. (Igaz ! 
Úgy van 1 a szélső baloldalon.)

Egy államnak, tisztelt képviselőház, amely egy 
hosszú békeidőt nem tudott felhasználni arra, 
hogy a szükséges erősödést megteremtse, megsze­
rezze magának; egy országnak, a mely már mostan 
kell, hogy lássa a jövő kifejlődést, a melyet az 
általános felvegyverkezés előttünk mutat, s a mely­
nek vége okvetlen katasztrófákhoz fog vezetni, egy 
államnak, a mely igy áll, mint Magyarország, annak 
nem lehet feladata az, hogy még továbbra is legemi- 
nensebb és legnevezetesebb ügyeiben függjön mások 
akaratától és belátásától; (Úgy van ! a szélsőbalol­
dalon), mert az összes nemzetek története csak 
egyet bizonyít: hogy a megerősödés csak ott lenet- 
séges, a hol összes feltételek és az összes faktorok 
felett az illető állam és nemzet önállóan, saját belá­
tása, saját akarata szerint intézkedik. (Elénk helyes­
lés a szélsőbalon.)

A ki Magyarországot jól ismeri, igenis, megen­
gedi, hogy haladás van; de hol van a haladás és 
hol van a fejlődés ? A közlekedési eszközök mentén 
egyes pontokon. De azt, a mi az államoknak volta- 
képeni erejét es hatalmát adja és biztosítja: a terje­
delemben és intenzivitásban való fejlődést, ezt én 
nem latom. (Úgy van ! a szélsőbaloldalon.) Én látok 
fény mellett irtóztatató nyomort, (Igaz ! Úgy van ! a 
sőbaloldalon). fényes palota mellett oly szennyes és 
olyan közegészségellenes állapotot, mely a legirtóza­
tosabb. (Úgy van! Úgy van! balfel51.) egész vidé­
keken a legtökélet sebb elhanyagoltságot.

Tisztelt képviselőház! Az anyagi téren igy va­
gyunk. Illusztrálja a dolgot, nem a népesség felsza­
porodása, az intenzivitás révén, hanem a kivándorlás 
terjedése; a hiánynak pótlása pedig uj jövedelmi for­
rások megnyitásával. Egy másik dolog az, hogy teljes 
meggyőződésem, hogy a nemzet nem maradhat meg 
az európai népcsaládok keretében, nem tarthatja fenn 
magát semmiképpen, csak úgy, ha a gazdasági meg­
erősödés mellett egyszersmind hatalmas nemzeti 
kultúrát is nem teremt. (Úgy van ! Úgy van! bal fe­
lől.) Ebben a tekintetben tisztelt Ház, egy rendkívül 
veszedelmes szimptóma az, hogy már kezdik hinni 
az emberek, hogy itt a kultúra magas fokon áll, a 
mi pedig nem úgy van. (Úgy van! Úgy van! bal- 
felől.) Itt csak rámutatok a költség vetésre magára, 
hogy az valóságos tarthatatlanság, képtelenség, mikor 
egyik félen maga a kormányzat is azt állítja, hogy 
hatra vagyunk maradva a kultúrába s mindenki 
látja, hogy irtóztató nagy űrt kell kitölteni: ak­
kor Magyarország közoktatásának budgetje hallatlan
koldus-szegény, (Úgy van! Úgy van! bal felől) 
semmi arányban sem áll a többi körökhöz. Pedig 
tudnunk kell azt, hogy a magyar faj hegemóniája, 
a gazdasági és hatalmi feltétel mellett első sorban 
a kulurának igazi felkarolásában, nemzeti értelem­
ben való hatalmassá tételében áll. (Úgy van! Úgy 
van balfelől.)

Tisztelt Ház! Felhozták itt napjainknak legne­
vezetesebb eseményeit, melyek önként feltolakodnak 
és melyeket kicsiségnek mondanunk nem lehet. En 
ezek közül csak a nemzetiségi kérdést kívánom 
érinteni, (Halljuk ! Halljak!) Ez a kérdés olyan, me­
lyet kis eszközökkel, apró adminisztráczionális in­
tézkedésekkel többé megoldani nem lehet. (Úgy van ! 
Úgy van ! balfelől.) E kérdés megoldására nézve 
csak egyetlenegy hathatós eljárás van, az, hogy 
azok előtt, a kik a magyar állameszme ellen állast 
akarnak foglalni, mindenkor demonstráltassék, kogy 
itt magyar állam van, a mely önmagával rendelke­
zik, és a mely csax egyetlenegy hazafiságot ismer, 
a feltétlent, melyet semmiféle feltételekhez kötni 
senkinek sem szabad. (Helyeslés a szélsőbalon) De 
tisztelt Ház, a magyar állam gúny tárgya, és hogyne 
lenne gúny tárgya a nemzetiségek szemében, mikor 
a magyar állam kormánya kénytelen minden, a leg­
lényegtelenebb kérdésben is Magyarország keretén 
kívül keresni a beleegyezéseket; a mikor ez a kor­
mány nem képes és nem is lesz képes [sohasem 
megtörni azon összes reminiszczencziákat, a melyek 
a nemzet bizonyos részében benne vannak, és rá 
utalnak arra, hogy az okkal, vagy ok nélkül elége­
detlenek, hová forduljanak, hogy segítséget kapjanak 
a magyar állam fennállhatása ellenében! De hát ho-
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gyan? Hiszen láttuk, hogy a belügyminiszter múlt-1 A kultuszminiszter, kit az eszmékben gazdag 
kori gondolata, az anyagiakban való kielégítés (mily; és a valóságban teljesen meg (nem) felelő igazság­

gal garnirozott beszéd egészen meghatott, követke­
zőleg válaszolt:

„Uraim ! Örvendek, hogy eljöttek lábaim ele' le- 
borulni, személyesen meggyőződtem, hogy hű ma­
gyarok és hogy a magyar zót kívánják terjeszteni. 
Azt hiszem megvannak győződve, hogy eddig 
működésemben Önöktől pártfogásomat meg 
vontam, a mire ezentúl is számíthatnak.

Az audienczia ezzel véget ért.

fogadtatásban részesült, mi volt a viszhang. Sem 
ezen a réven, sem azon panaceával, mely a köz- 
igazgatás államosításában van tervezve, nem talál­
juk meg a megoldást, csupán csak a valóságos, 
független, önmagával teljesen rendelkező magyar 
állam adhatja meg az eszközöket. (Úgy van ! Úgy 
van! a szélsőbalon.)

Befejezem beszédemet. Még egyszer rámutatok 
arra, a mit lojalitásnak mondanak és a mit hirdet­
nek s fölkínálnák Magyarország összes rétegeiben. 
Én nem felejthetem el soha a magyar nemzet tör­
ténelmének tanulságait és mert nem felejthetem el 
azokat, mert azok mindig elevenen lebegnek sze­
mem előtt, tudom, hogy nemzetek nem intézhetik

is

Herman Ottó programmját laptársunk a „Bor- 
sodmegyei Lapok“ sehogy sem akarja megérteni Teg­
napi szamában ismét erről beszél s lapunkból vett 
idézetekkel akarja bebizonyítani, hogy a fehér — fe­
kete Ez azonban nem sikerül neki, daczára annak, 

czitátumokiit kenye-kedve szerint alakítottahogy 
át. Pedig sokszor egv kis szón a k az elmaradása is

* * *
A [hitszónok ügyében a kultusz miniszternél

sorsukat akként, hogy alárendelik azt egyes sze- Járt liberális párttagjai Rosenfeld Mayer főrabbi­
mélyek életének, legyenek azok bár koronás tói is megkapták a kellő dorgátoriumot a legköze- 
f ő k is. (Úgy van 1 a szélsőbaloldalon.) Az egyes: jebbi szombati prédikáczió alkalmával. A főrabbi 
ember összes lényével és hajlamaival egy efemerida I meggondolatlanság“, „taPitatlanság‘-nak nevezte,

hogy az orthodoxok ellen deputáczió utján panaszta nemzet életéhez képest Ma nyújthatnak lojalitást, 
bizodalmát; de megfordul a koczka, jönnek más 
korok, más személyek és Magyarország még ma 
sem, a mai rendszer mellett különösen nem biztos 
a reakczió ellenében. A mikor pedig a reakczió el­
lenében sincs biztosítva, a most felkínált és feltolt 
alázatoskodás és lojalitás, mely erkölcsromboló ha­
tását már úgy is éreztette a nemzettel, majd érvül 
fog szolgálni azoknak, akik reakcionárius hajlam­
mal bírnak ennek a nemzetnek a leigázására. (Úgy 
van ! Úgy van! a szélsőbalodalon.)

Én, tisztelt Ház, egyszer és mindenkorra ki­
mondom, hogy másban, mint Magyarország teljes 
állami önállóságában és függetlenségében nem lát­
hatom ennek az országnak a jövendőjét, és mert a 
kormány messze áll attól, az egész áramlat messze 
visz tőle, kijelentem, hogy nem fogathatom el a 
költségvetést. (Élénk helyeslés a szélsőbalodalon.)

Vallásháború.
Tetőpontjára ért a belviszály a miskolczi izr. 

hitközség kebelében, mely azóta dúl, mióta a hit­
község liberális pártja szent czélul tűzte maga elé 
azt, hogy az izr. hitközségben létesítendő hitszónoki 
állást, a budapesti szemináriumból kikerü t hitszó­
nokkal tölti be. Ezen hazafias elhatározás már-már 
a megvalósulás stádiumába lépett, midőn az érde­
kelt egyének által felizgatott és felbérelt bérencz 
egyének némi haszont és nagyravágyást remélve, 
erőszakos módon akadályt gördítettek az ügy meg­
valósítása elé.

Újabban, — csütörtökön — egy 4 tagból álló 
az orthodox párthoz tartozó hívők, névszerint: R o 11 
E. M., Neuman Sámuel, Fürth Jónás és Klein 
Gáspár jártak a kultuszminiszternél, előadván pana- 
naszukat, hogy őket mint a magyar nyelv hü ápo­
lóit (!?) vegye védelmébe, ne engedje meg, hogy a 
neolog párt őket saját vallási gyakorlatukban meg­
akadályozza és vallásukat, mely az aut. orthodoxiá- 
hoz tartozik, elnyomhassa. Négy férfi, kik közül kettő 
teljesen német, a másik kettő tud ugyan magyarul 
dadogni, de hogy mit beszélnek, azt maguk sem 
tudják: — vállalkozik arra, hogy újabban bevádolja 
a hitközség liberális pártját, csakis azért, mert ők 
magyar hitszónokot akarnak. Magyar- és nem Német­
országból. j

A kultuszminiszternél Bott E. M. 
hitközség volt elnöke —

emeltek a kultuszminiszternél. Határozottan állást 
1 foglalt a főrabbi az ellen, hogy az izr. hitközségben 
* szeminá; istát tűrjenek meg, mert azok —- szerinte — 
sem nem hitszónokok, sem nem rabbik, hanem 
semmik, kik először magokat, másodszor a hí­
vőket csalják meg. A főrabbi kijelentette, hogy ha 
ő szemináristát kívánna e szent szószékre, akkor 
egész Magyarország zsidósága éltetné s talán fák­
lyásmenetet is rendeznének tiszteletére ; de ő nem 
akarja ezt, mert lelkiismerete nem engedi. Azt kér­
dezhetik tőlem — folytatja a főrabbi — hogy miért 
adtam fel jogomat és miért nem foglaltam már eleve 
határozottan állást a szeminárista meghívása ellen ? 
Már megfeleltem egy ízben e szent helyről ezen 
kérdésre, kibővitve megismétlem, a mit korábban mon­
dottam. Azt akartam, hogy egyszer és mindenkorra 
meggyőződés szereztessék, hogy nem az én szemé­
lyem, érdekem, vagy hiúságom akadálya annak, 
hogy nálunk budapesti szeminárista állást nem 
nyerhet, hanem ezt a hitközség auth. orthodox jel­
lege tiltja, mert orthodoxia és a budapesti szeminá­
rium egymást kizárják; nemcsak azért, mert sok 
száz rabbi aláírta a szeminárium felállítása ellen til­
takozó szavát és igy az akkori idevaló elöljáróság 
is; és nem is csak azért, mert ezen intézet növen­
dékei közül sokan, de igen sokan, kik már állást 
elfoglaltak, orth. hitközség bizalmát meg nem ér­
demlik, hanem azért is, mert elvtelenség volna tő­
lünk és frivolitás, ha oly egyéneket tisztelünk meg 
bizalmunkká’, a kik készek jól dodált orthodox ál­
lást elfoglalni, de az első kedvező alkalmat nem mu­
lasztanák el, hogy jobb jövedelem fejében oly köz­
ségbe menjenek, a hol zsinagógában orgona, férfi, 
női és vegyes énekkar van 
nemcsak a hitközség ügye, hanem

más értelmet ad a mondatnak. így p. o. mi azt mon­
dottuk, hogy Herman Oltó programuljának egyik 
legfőbb elvét adta volna föl, ha belépett volna abba 

nem a pártkörbe, mely kizárólag a perzonális unióhoz 
köti a függetlenséget A „ ßorsodmegyei Lapok“ a 
„kizárólag“ szót nagy bölc-en elhagyja és igy ter­
mészetesen az az értelme a dolognak, mintha Her­
man Ottó azért nem akarna oda belepni, mert az a 
perzonális unió alapján áll, holott az az igaz, hogy 
azért nem lép oda, mert kizárólag csak annak 
alapján áll. Egyébaránt ebből a polémiából laptársunk­
kal szemben már nyertünk valamit: egy szót. Mi­
ként a nemzet Ausztriával szemben huszonöt év 
alatt megnyerte az „és“ szót, mi a „B. L“-kal szem­
ben négy nap alatt megnyertük az „L“ szót. Lap­
társunk még a múlt pénteki számában igy állította 
fel Herman Ottó programmját: „ Herman 0í tó ra- 
dikálizmusában elmegy a legvégsőig, a perzoná­
lis unió elvetéséig, a mi egyértelmű az ural­
kodóház detronizálásával“. Tegnapi számában m át­
enged ebből és ezeket mondja: „Hermán Ouó Prog­
ramm ja: Magyarország teljes állami függetlensége a 
per onalis unió elvetésével is.“ Szegény Herman 
O' tó, ha látná, hogy az ő programra ja a miskolczi 
liberális sajtó konyhájából hányféle alakban kerül 
ki, maga sem ismerne arra. Pénteken még „minden­
áron“ elment Herman Ottó a persouális unió elveté­
séig, kedden azonban már csak óhajtja a független­
séget a perzonális unió elvetésével is. Ez a második 
programm már közeledik valamennyire Herman Ottó 
prograrnrajához, de még ez is nagyon messze áll at­
tól; mert az a szerencse len „elvetés* szó na­
gyon megzavarja a fogalmat, Herman Ottó nem 
vet el semmit, hanem e 1 f o g a d m i n d e n t, a 
mi állami önállóságunk, függetlenségünk révebe ve­
zérel. De ezt nem akarja laptársunk megérteni. H >gv 
megértessük a „ Borsodmegyei Lapok “-kai valahára a 
Herman Ottó programmját, kénytelenek vagyunk — 
mint a szent hajdan korban — példázathoz folyamodni. 
A példá atot igy állítjuk fül : „É t egykor egv szegény 
ifjú, a ki szerelmes volt egy gazdag leányba. Az ifjú 
czelul tűzte ki, hogy a leány; elveszi, ha adják ; elveszi 
a vagy« nával is, de elveszi vagyona nélkül is. 
Herman Ottó kívánja a függetlenséget a per zo n á 1 
unióval is; de ha igy nem adják, kívánj i p e r- 
z o n á 1 unió n é 1 k fi 1 i s. Mindezekből tehát vilá­
gos, hogy Herman Ottó a perzonális uniót n e tu 
veti el. ezt a „ B L.“ sem az ö beszédeiből, sem a 
mi czikkeinkből be nem bizonyította s igy a közön­
ség bizonyára nekünk fog adui igazat.

HIRE K.
— József főherczeg üdvözlése. Bor-

. Az en álláspontom Sod vármegye és Miskolcz város közönsége leg- 
anem egyúttal az egész közelebbi közgyűlésük alkalmával elhatározták 

magyar orthodox zsidóságé. Egész Magyarország Rogy József fóherczeget honvéd-föparancsnok- 
orthodox zsidósága elfajultnak tartaná Miskolczot, igának 25 éves jubileuma alkalmával ,felirati-

lag üdvözlik. Az üdvözlő feliratokat egész ter-

az izr.

mely csak az orthodoxia nevét viseli és csak azért 
fukarkodott be a szervezet épületbe, hogy azt be­
lülről aláássa. Ha ezt az orthodoxok eltűrnék, ak­
kor méltán megérdemelnék az igazak megve­
tését . . . .“

Ezek szerint a főrabbi sem kívánja, hogy a
s ez a bánat kész- miskolczi izr. hitközségben magyar hitszónok legyen 

tefi a hü^ hazafiasságra az orthodoxok panaszát a budapesti szemináriumból, 
következőkben adta elő a múlt csütörtöki audenczia képző intézetből me

* ! mely csak 30 millió forintjába került ez ideig
Nagymeltoságu miniszter ur ! Kegyelmes Urunk ! ' hn7.*á értve * bmitni kénedét - az államnak

tehát abból a rabbi­
egyetlen Magyarországon,

A miskolczi alrabbi, vagy hitszónoki ügyben 
itt járt másik deputáczió, úgy emlékiratban, mint élő 
szóval bevádolt bennünket, hogy mi azért nem kí­
vánjuk a hitszónokot, mert ellene vagyunk a ma­
gyar szónak. Eljöttünk tehát Nagyméltóságod kegyes Miskolczon 
színe elé ... . (Fürth Jónás erősen könnyezik) .
hogy élő szóval is kijelentsük, hogy ez nem felel szemináristát.
meg a valóságnak. Mi nem vagyunk ellene a ma- ( Több, mint 30 szeminárista hagyta ott a sze- 
gyar szónak, indulatosan) mert épen én voltam az, mináriumot csak is azért, mert félnek, hogy tisztes- 
a ki mint azelőtti hitközségi elnök kezdeményeztem séges álláshoz jutni nem fognak, mikor még Mis-

hozzá értve a tanítói képezdet — az aiiamnak s 
mely hivatva van nevelni szent és hazafias hitszó­
nokokat a magyar nemzet számára, annak büszke­
ségére. Hogy mily hatással van a többi vármegyére 
ez a dissonántia, mely itt épen e magyar városban 

a zsidó hitközségben uralkodik, arról 
fogalma nincs azoknak, kik ellenzik a budapesti

a hitszónoki alkalmaztatása iránti akcziót, s az én 
elnökségem alatt vétetett föl a hitszónoki állás do- 
tácziója a költségvetésben. Az igazság az, hogy az 
elöljáróság szemmináristát akar behozni hitközsé­
günkbe, mi pedig mint orthodoxok, addig, mig hit­
községünk orthodox, ezt nem tűrhetjük, ezt nem 
engedjük meg. Ez nem magyarság és magyar­
talanság, hanem a vallásosság és vallástalanság. 
Ezt kívánjuk mi mély alázattal megmondani, ajánl­
juk további kegyelmébe és esedezünk, miszerint a 
czélba vett vallási elnyomatás ellenében bennünket 
megóvni kegyeskedjék. (Általános zokogás. Egymás 
nyakára borulva pityeregtek).

hőbb
hogy

kolezon is tiltakoznak az ellen, hogy ők hirdessék 
a szent igét magyarul a jövő nemzedék ifjainak.

A miskolczi ügy tehát összefüggésben áll a 
budapesti szeminárium létkérdésével. Ez az ügy 
most a kultuszminiszter előtt van. Az egész ország 
szeme aggódó várakozással tekint a miniszter dön­
tése elé. Ha netalán — a mit nem merünk föltéte- ( 
lezni — az orthodoxoknak adna igazságot; akkor' 
egyenesen be is zárhatja a budapesti szemináriumot' 
s a hazafias magyar zsidóság hozzon azután ma-1 noli8^a negyedszázados évfordulóját ünnepli

jedelműben alább közöljük.
Borsodvarmegye üdvözlő felirata.

Császári és királyi fenség!
Alkotmányos élete ujraébredésekor egyik leg- 
vágyának teljesültét találta nemzetünk abban, 
a m. kir. honvédség ismét felállittatott — úgy­

szintén hazafiul örömmel és lelkesedéssel fogadta a 
nemzet azon legfelsőbb elhatározást, hogy alionvéd- 
ség főparancsnokságával császári és királyi fenséged 
bízatott meg

Kegyeletes tanúi voltunk és vagyunk azon idő 
óta annak, mennyire összeforrott a honvédség intéz­
ménye a magyar nemzet szivével, gondolatával, ke­
gyeletes tanúi voltunk és vagyunk annak, mily ön­
feláldozó hűséggel, odaadással és szeretettel buzgól- 
kodott császári és királyi fenséged a nemzeti 
gyár honvédelem fejlesztésében.

Nagy megelégedéssel tapasztaltuk csak a kö­
zelmúltban is, hogy a hadgyakorlatok alkalmával az 
idegen tekintélyes hatalmak képviselőinek is elisme­
rését sikerült kivívnia honvédségünknek, ugv katonai 
képzettsége, mint szolgálati fegyelme és kitartása által.

Nem szenved kétséget, hogy a katonai nagy 
előnyöket fokepen azért szerezhette meg honvédsé­
günk, hogy élén főparancsnokként 25 ér óta cs és 
kir Fenségedet szerencsés bírni, a ki tiszta magyar 
erzületevel^ mindenha a legdicsőbb mintául szolgált 
a honvédség tagjainak. Bizonyítékot nyújt ez arra is 
íogy mily tetemes áldozatokra buzdul a magyar nem­

zet, ha tisztel vek alkotmányos jogai, ha lelküleiében 
az igaz honfiul szellem ápoltatik.

Midőn cs. és kir. Fenséged honvédfőpaiancs-

n'
ma-

a nem-
gának papot Berlinből, Neuszanderzből, vagy Muszka-1 
országból! ^^ j

zet: es. es kir. Fenséged bizonyara nagy 'niecrnyug- 
vassal tekinthet vissza érdemteljes fényes múltjára 
s viszont azon boldogító tudat áraszthatja el Fen­
séged nemes szivét, hogy Fenségedet az egész ma-
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g)av nemzet osztatlan szeretete és tisztelte kör- 
nvezi.

Ölömmel ragadjuk meg az alkalmat, hogy 
cs. és kiv. Fenségedet honvédfőparancsnoksága 25-ik 
évfordulója alkalmából szivünk mélyéből üdvözöljük, 
torión óhajtván, hogy a mindenható Isten császári 
és királyi Fenségedet a magyar haza, magyar 
kir. honvédség díszére, javára mé<r sokáig ép erőben 
tartsa meg — s engedje a gondviselés, hogy cs. és 
kir. Fenséged magas családja körében sok számos 
esztendeig örvendjen a boldog életnek s tartós meg­
elégedésnek.

hanem Soltész Nagy Albert indítványára elhatá­
rozta, miszerint felkéri K un Kálmánt elnöki tiszt­
ségének visszavételére. A daláregylet, mint minden 
évben, úgy jelenleg is, még pedig a jövő d- czember 
hó 9-én a „Harn rózsa“ dísztermében dalestélyt 
fog rendezni.

— Lelkószvalasztás Bőcsön. A Futó Símnél 
elhalálozása folytan megüresedett bocsi ref. lelkészi 
állás betöltése vasárnap ment végbe. A jelöltek kö-

és fáradhatatlan elnöke írásban beadta lemondá-át. j emberrel, ki egy meglehetős Csinos asszonykával 
Az elnöki lemondást a választmány {tudomásul nemvette, j mendegélfc a piaczra. A túl mérges hivatalnok a

szép asszonykának neki rontott és a gavalléros ol-

gesztizül szavazattöbbséggel Szajóczv Bertalan
A legmélyebb tisztelet és honfiúi üdvözlet ki- lelkész választatott meg. Őszintén gratulálunk a 

fejezésével maradtunk Miskolcz, 1893. évi november bocsi egyháznak eine választás alkalmából, mert bi- 
hó 10-én tartott rendkívüli bizottsági közgyűlésünkből zalma oly férfiúban összpontosult, a ki dísze ja lel-

Borsodvármegye közönsége.

Miskolcz város üdvözlő felirata.
Császári és királyi főberczeg úr!

Fenséges Urunk!
Azon nap közeledtére, midőn Fenséged Magyar ies.z,ie- a 

királyi honvéd főparancsnokságának 25 ik évforduló a akossaniíti
ját e nemzet megérni fogja, emlékünkben önkénte 
len feltünedeznek mindazon nehéz küzdelmek, miket 
ezer éves létünkért megvívnunk kellett, megjelennek 
lelki szemeink előtt nagyjaink szellemalakjai 'is, 
hogy bennünket utódokat az ősi erényeknek híWn 
való megőrzésére intsenek, és a hazának igaz szere­
teteken e hon polgárait általában megerősítsék.

Tanulságos történelmünk e nagy alakjainak so­
rozatában feltűnik József nádor 0 Fenségének, Fen­
séged megboldogult atyjának alakja is, körülövedzve !es aUam' utak törzskönvvvezese tárgyában élénk vi- 
azon rokonszenv és őszinte szeretet fénvétől, mely I J*ra , hd“t* uikahnat, Főmérnök a törzskönyvezési 
őt egykoron e nemzethez fűzte, s mely e nemzetne! k.°„ll8e^‘lt kilometerenkint 20, illetve 2o írtban véli

rzelnieit e!oiranyzauc>onus mire a bizottság többek felszola- 
■ lásai után elhatározta, miszerint a kereskedelemügyi 
I miniszterhez f liratot intéz, melyben előadja, hogy a 
törzskönyvezéshez szükséges költségeket a vármegve

ragaszkodás mély ér:az elévülhette» h ila es 
keltette fel.

Tudva azt, hogy e hányatást és annyi meg­
próbáltatást és nehéz szenvedést átélt rokontalan 
nemzetnek egyedüli védpaizsa csak a jog és igazság, 
hogy az annak, mint a múlt homályában, a jövő 
ködében is vezérlő csillaga leend.

A dic.-ő előd e haza magyar nemzet igaz sze­
leteiét, beépülését Fenséged számára is örökségül 
hagyta. Hála a gondviselésnek; Fenséged e szent 
hagyományt tisztán és hűen megőrizte.

És Fenséged ama vezérlő csillag ragyogását 
és tiszta fényét dicső elődjéhez hasonlóan felismerve; 
drága rokonszenvével a magyart megajándékozni, s 
ebből kifolyólag a nemzet büszkeségének a ma­
gvar királyi honvédségnek élére állva ioparanc.-uoki 
magas tisztében, ezen hazai intézménynek fejleszté­
sére és megizmosodására őszintén törekedni kegyes­
kedett.

A magyar haza és ebben Misk dcz város kö­
zönsége is Fenséged iránt, ki e haza megszentelt 
terein velünk együtt szívta és szívja magaba a sza­
badság éltető levegőjével az életerőt, kinek minden 
szivdobbanása e nemzet érzelmeivel van egybeforrva, 
és a ki minden szavával, tettével bizonyságot tesz 
arra nézve, hogy a haza felvirágoza-án lángoló 
honszeretettel csügg, mindezekért hálára van lekö­
telezve, és ezen mély hálájának, határtalan tisztele­
tének ragaszkodásának és hódolatának a közelgő 
évforduló alkalmával kifejezést adni hazafiul köte­
lességének ismeri.

Fogadja Fenséges úr hódolatteljes üdvözlésün­
ket ezekbnn kegyesen, a kik különben mély tiszte­
lettel vagyunk Miskolczon a városi képviselői testü­
letnek 1893 évi október hó 23-ik napján tartott 
közgyűléséből.

Császári és királyi Fenséged 
alázatos, hódoló szolgái:

Diószegiig Görgy, Soltész N. Kálmán,
v. főjegyző. kir. tanácsos, polgármester.

— Madi Kovács György altábornagy, kassai 
hadtestparancsnok szombaton é: kezett meg Kas ára. 
Az állomásnál Paxy Károly altábornagy fogadta és 
üdvözölte, majd a 85-ik ezred zenekara hangjai mel­
lett a városba bevonult s a felállított katonai disz- 
századok felett díszszemlét tartott

— Hódolat Jókainak. A miskolczi izr. nő gvlet 
30 tagja vasarnap délután ülést tartott, mely alka­
lommal dr. Kazai Mórné úrnő indítványára elhatá­
rozták, hogy Jókai müvének egy di. zpé dányára elő­
fizetnek és a nagybecsű művit az izr. népiskola 
könyvtárának fogják ajándékozni. — A miskolczi ev. 
ref. fögymuázium két példányt s- ándékozik megren­
delni. — a miskolczi iparos ifjúsági önképzőköre 
Pro köb Antal elnöklete alatt vasárnap ülést tar­
tott, s elhatározta, hogy Jókai müvének 200 frtos 
díszpéldányát könytáruk részére megszerzik. —

— Millenium. Az ezredéves országos kiállítás 
helyi bizottsága pénteken délután báró Vay Béla 
valóságos belső titkos tanácsos, főispán elnöklete 
alatt ülést tartott, melyen jelen voltak: Hámos 
László, báró Vay Béla főispánok, M élez er Gyula 
alispán, Rád v á ny István kir. tanácsos, L é v a v 
József m. főjegyző, Soltész Navy Kálmán kir

daláról fogva fel a dolgot — csipegr-i ni. ölelgetni . . . 
piti), kezdette. Az asszonyka, ki kényelmetlen hely­
zetében nem jól érezte magát a zsidó jarg< nt hívta 
segítségül, ki bevezetésül azt m mdutta: „orrod tőle 
foghagymás“ és a nőnek védelmére kelt. A hivatal­
nok, ki az Izraelben menekült zsidó jargonokat 
utnugy sem igen kedveli, nála levő bikucsök pálczá- 
jával a fejét bezúzta és ezzel hazatért kipihenni 
magát. A bevert-fejii ember panaszát megtette.

— A csodaszüz A szirma-besseuvői nép ismét 
látta Szűz Máriát, még pedig a templom tetején 
lebegni. Egy szemtanú — ki mellesleg mondva 
őrült — előadja, hogy ő látta Szűz Máriát a tem­
plom tetején ülni s azt mondotta néki, hogy a göröm- 
bölvi csipkehokrot többé ne díszítsék fel, mert a 
csendőrök mindég összeromboják. Ez a jóslat be is 
teljesült. A napokban a csendőrök a gürümbölyi 
csipkebokort teljesen megsemisitteték.

— A legrutabb hónap, Minthogy a poéták és 
a poetás szivü bukfisek megegyeztek abban, hogy a 
legszebb hónapja az évnek m íjus, mikor polkát tán- 
c/.ol a verőfény és pacsirtákkal dobálódzik a mező : 
azonképen egyértelmű megállapodás jöhet létre arra 
nézve is, hogy a legrutabb hóuap a november. Sötét, 
zordon, nyirk< s, mint egy zárkózott ember kedélve. 
Eletked) irtó eő egyre esik, lélekfagyasztó sz líők 
sivitoznak végig a korán elhomályosuló utc/ákon. 
Már az első napja is szomorú: a temetők ünnepi és 
e-ak két vidámabb napot tartalmaz a kalendárium. 
A gyomornak és a leánysziveknek ünnepnapját : Már­
tont, mikor a nevezetes lúd kerül az a>zt,rIra (perse, 
nem soká marad ott) és Andrást, mikor jövendőbeli­
jét többnyire huszárliszt vagy herczeg alkjába ál 
módja meg még az a leány is. a kinek később nem 
jut, csak egy — kéményseprő. Á többi novemberi 
nap csúnya, szörnyű csúnya. Kinézünk az ablak n 
és felsóhajtunk. Monoton muzsikáddal, kopogó eso- 
csepjeiddel, borongós, szürke egeddel ; lélekölő han­
gulatoddal siess, siess elszállni felőlünk, átkos no­
vember... De a november nem siet: a legtovább 
tart az egész év ben,ólom lábú órái, perczei olyan las­
san, unalmasan telnek, mint az esőcsep verése a zab­
la kon : köp ... köp ...

— Körpanoráma (photoplastikum) Miskolczon.
nék. A költségek 150 ezer forintban vannak megái la- Polgártársunk Hradil Viucze a Felső Szirma-utcza 
pitva. A tervben a deczembevi közgyűlés lesz hivatva j 53. számú saját házában egy körpanorámát állított fel

készi karnak s egyik kitűnő munkása a hazai iro­
dalomnak.

— Jutalom A magyar földhitelintézet pálya­
dijakat tűzött ki, faiskolákat kezelő, vagy a fate- 
nvésztéssel foglalkozó oly néptanítók és kertes/.ek 

kik a gyümölcsteiiyész*és előmozdítása s 
való megkf dveltetése tekintetében fi­

gyelemreméltó eredményeket értek el. A pályázatok 
dolgában e napokban döntött az e czélra kiküldött 
bizottság s Bursodvármegye pályázói közül 100 tűt 
jutalmat Kerekes Imre diósgyőri ev. ref. tanító 
nyerte el.

— Borsodvármegye közigazgatási bizottsága 
szombaton báró Vay Béla főispán elnöklete alatt 
ülést i ártott. A szakreferensek előadásai után 
a kereskedelmi miniszter vendelete a törvényhatósági

fedezni nem képes, s annak keresztülvitelére az ál- 
lamépitészeti hivatalt kéri utasítani Több kisebb 
f< ntosságu ügy elintézése után az ülés déli harang­
szónál véget ért.

— Az Új közkórház ügyében — mint értesü­
lünk — örvendetes fordulat állott be. A közkórház 
— Adler Károly v. főmérnök terve szerint — az 
Ujvilág-utczában lenne felépítendő oly formán, hogy 
a járvány-kórház annak keretébe szintén beillesztet-

dönteni. I es ugyanott egy egész tárgysorozatot a legérdekesebb
világrész

Kuzunseg-
— Városi közgyűlés. Miskolcz város képviselő- j pillanatnyi felvételű fényképekből az öt 

testületé tolyó hó 20-án d. u 3 órakor rendes köz- ; külömböző nevezetesebb helyeiről a n. é. 
gyűlést tart. ‘ nek bemutat.

— Rendváltozás, Szép- „Erzsébet,“ fürdőnkben j -~ Uj nagy báli-terein Miskolczon Czeisler 
•t fürdőzési rend némileg változott. 13-ától kezdve Adolf, a miskolczi terménycsarnok szállodása és ber­
keddel! és csütörtökön delulán a férfiak, pénteken ■ lője az igazgatóságtól engedélyt kapott, hogy a 
délután pedig a nők számára lesz nyitva a gőzfürdő, j nagytermet az összes mellékhelyiségekkel együtt 
A fürdőzési árak leszál litt attak, személyeukint 40 ' esetről-esetre hálok, e-télyek sfb : Uralmakra a n. é. 
kros dij mellett. i közönség rendelkezésére hocsájihatja, mely körül-

— „Nyelvében él a nemzet!“ E nemzeti köz-jményt a miskolczi fiatalság alkalomadtán bizonyosan 
mondást sajnos, még ez ideig nem ismeri a miskol- ‘ szívesen fog fölhasználni, 
czi gázgyár igazgatósága, daczára annak, hogy tös- -----------
gyökeres magyar városunkban, több mint egy évti­
zed óta lakozik. Az üzletvezetés még mindig néme­
tül folyik, de hát ehhez semmi közünk, ez az üzlet: 
belügve. De azt mégsem hagyhatjuk szó nélkii 
hogy a g /.világításért járó dijakat még 
metül kialliiott „rechnung“-okkal inkaszáltt 
Egy derék kereskedő polgártársunk a fizetést

SZÍNHÁZ.
Pénteken, az az f. hó 10-én Jókai Mórnak 

Szigetvári vértanuk“ ez. tragédiája került 
mindig né- i színre, :nii:t népelőadás. |a mennyire helyes dolog 
zált ttja be. j füleleveniteni ezt a régibb keletű, de ma is gyönyörű 

a na-'müvet, hogy a hazaszeretet ezen ragyogó apotheosi-
pokhan megtagadta, kijelentvén, hogy fizetni addig; sában újra meg újra fülmelegüijön érező szivünk s 
nem hajlandó, mig magvar számlát nem küld neki,a mennyire szerencsés gondolat ezen remekművet 
a gázgyár igazgatósága. Ezen példát többen is kő-; az alsóbb néposztály által is hozzáférhetővé s igy 
vethetnék, mert azt mondja a magyar ember „N'X ' jobban és jobban közkincscsé tenni, annyira elkibá- 
dájcsp, mi pedig azt, hogy „Nyelvében él a nemzet!“ 1 zott felfogás a szereplők részéről az, ha ők csak egy 

— Végre! A napirenden lévő gyilkosságok, ve-1 jelenetben, ha csak egy perezben is éreztetik azt, 
rekedések, rablásuk, betörések és lopások száma csők j hogy ők leszállított árért s a népnek játszanak. Pe- 
kenni fog Diós-Győrben A belügyminrszter rendelete j dig az egész első felvonás ezt a hatást tette reánk, 
folytán i. év január 1-től egy állandó, 5 személyből MégjKazaliczky (Zfinyi)is szinte sablonszerűiig ját-zott,
álló csendőr-őrs állomást fog felállittatni. A csendőr 
őrs élére Fa vári csendőr-őrmester lett kirendelve.

— BÜnÖS-e ? Érdekes bűnügyi végtárgyalás folyt 
le e hó 8-án a miskolczi kir. törvényszéknél. A r- 
no ld Sándor beregszázi kir. törvényszéki elnök az 
ottani kir. járásbíróságnál alkalmazott Sipos Ottó 
írnok ellen panaszt emelt rágalmazás miatt az igaz­
ságügyminiszternél, ki az ügy elbírálását a miskol­
czi kir. törvényszék elé delegálta. A panasz tárgyát 
az képezte, hogy egy ellene lefolyt, fegyelmi ügyben 
az elnök maga elnökölt és preaziót gyakorolt arra 
nézve a felső bíróságoknál is, csakhogy megbiintet- 
tessék. Mielőtt ez ügyben a tárgyalás kezdetét vette 
volna, vádlott védője Dr. Sugár Jakab védencze ne­
vében bocsánatot kért és sajnálatát fejezte ki, az 
ellene elkövetett becsületsértésekért. Mivel azonban 
a rágalmazás hivatalból üldözendő a kir. törvény­
szék Dubay kir. ügyész vád és Dr. Sugár 
Jakab ügyvéd érvekben gazdag védbeszéde után vád­
lottat a btk 258 —261. §-ba ütköző rágalmazásban 
vétcesnek találta és ezért 1 havi fogházra Ítélte.- T NagJ , ..

tanácsos, polgármester, dr. Szentpály István és Ügyész és vádlott felebbeztek.
Sugár Ignácz kér. és iparkamarai titkárok, előa- — Brutalitás. Egy városi hivatalnok
dók. A bizottság az egri és gyöngyösi bizottság jegy­
zőkönyvét és ügyrendjét jóváhagyta. Több kisebb 
fontosságú ügy elintézése után az ülés véget ért.

— A daláregylet köréből. A miskolczi dalár- 
egylet választmánya szombaton délután ülést tartott, 
mely alkalommal Kun Kálmán, a daláregylet buzgó

- nevét
kíméletből hallgatjuk el — tegnap délelőtt oly 
megbotránkozásra méltó dolgot vitt véghez, a mi 
nem egy müveit emberhez illő s a mi megbocsájt- 
ható is talán néki, mert cselekedetét „túl józan“ ál­
lapotában követte el. Ugyanis tegnap délelőtt illa­
minált állapotában haza menve találkozott egy zsidó

pedig, a ki első akar lenni s mi annak ismerjük — 
annak mindig hivatása magaslatán kell állni. Szives 
készséggel elismerjük, hogy az eskü jelenettől kezdve 
liivatásszerüleg játszott. Altnási Júliáról (Anna) sem 
nyilatkozkatunk ezen első felvonásban valami kedve­
zően. Híres monológját, melyben ugyancsak brillí­
rozhatott volna — úgyszólván elreczitálta — minden 
mélyebb érzés s igy minden nagyobb hatás nélkül. 
Később ő is több sikerrel játszott. Győré, a szultán 
szerepében mindvégig megállta helyét. Szathmáry, a 
renegát, tíoross Ferike, Juranics (Dell!) neje s a 
többi szereplők többé-kevésbé megfeleltek feladatuk­
nak. A közönség szép számmal volt jelen. A Zrínyi 
esküjéhez a zenekar a Rákóczi indulót játszotta. 
Nincs-e ebben egy kis anakronismus ?

Szombaton, e hó 11 - en „ V i 11 a r s drago- 
nyos’ai“, vagy más néven „A remete csengetyűje“ 
operácska adatott nem nagy számú közönség előtt. 
Rosé szerepében Or ley Flóra ügyes alakítást mu­
tatott be. Csupa élet, csupa elevenség, csupa tűz volt. 
Minden mozdulatából kitűnt a rutinirozott művésznő. 
Énekrészeit kiváló szabatossággal adta elő, nagy ha­
tást ért el különösen „Oh női szív“ czimii betétda­
lával. Ezzel megmutatta Orley azt, hogy kellően 
képzett, iskolázott hanggal mily csodálatos varázserőt 
lehet gyakorolni a hallgatók érzelmeire, még akkor 
is, ha hiányzik abból a hangból az üdeség, frisseség 
zomáucza, a tartalom szinpompája. Orley hangja 
csattog, mint tavaszszal a pacsirtáé, de uiucs meg
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benne az a báj, a mi a fülemile, vagyis a . . . Hal­
ni ay né énekében. Pogány Janka hangja lágy, fu- 
volaszerQ hang, mely még kicsiszolva nincs; éppen 
azért félénken, bátorság nélkül száll a magasba, a 
hol Örley hangja oly merész otthoniassággal röpkéd 
Pedig nagv baj ám az, mikor ez a két hang össze­
kerül. Az Örley éles hangja irgalom nélkül átszeli 
a Pogány J. tompa hangját széliében-hosszában, 
annyira, hogy a közönség nem tudja: alul keresse-e, 
vagy felül a pogány u 1 meg őrölt hangot ? . . . . 
De hát e miatt nem szabad bosszankodni, mert váj­
jon hol van az a vidéki színház, a hová két kitűnő 
összevágó hangú primadonna kerül ? !. . K a r a c s 
Imre a tenorista kellemes, szép hanggal rendelkezik; 
alsó és felső hangjai tisztán csengenek, a mi ritka 
dolog a mai tenorszűk világban, kivált vidéki szín­
padon. Ezt az embert meg kell becsülni. Kellő gya­
korlat és helyes iskola mellett lefogja vetkőzni azo- 
1 at a korlátokat, melyek hangjának teljes érvényre 
jutását ma még gátolják. A helyes éneklés szabályai 
közül mindenekelőtt annak első pontját ajánljuk 
figyelmébe, mely igy szól: „A száj annyira nyitandó 
ki, hogy a két fogsor közé egy hüvelykuj beférjen.“ 
A többi azután magától jön. A többi szereplők, va­
lamint a kar és főképpen a zenekar teljes megelé­
gedésre működtek.

Vasárnap, f. hó 12-én telt ház előtt adatott 
Angyal Ilka „Szép Darinka“ ez. népszínműve. 
A darabról elmondtuk véleményünket akkor, midőn 
tavaly először színre került. Ugyanazt a hatást tette 
reánk most is, t. i. hogy irodalmi mű becse, mint 
népszínműnek nem valami sok van, hanem azért, 
mint érdekes genrét, melyben a magyar és bosnyátt 
népfaj szerelme és természete egymás mellé ál litt a- 
tik s melybén a tragikus vonásokat egészséges hu 
mór s pajzán kedvtelések váltogatják, szívesen meg­
nézzük ismételten is. A mi az előadást illeti ez ma 
minden izében összevágó volt. Különösen sok ügyes­
séget fejtett ki Örley Flóra, ki ma igazi jó kedvvel 
játszott. Hangja ugyan ma is csak fent volt szép, 
de az alsó hangok érdekességét is feledtette velünk 
az a pajzán elevenség, az a kedves forgolódás, sür- 
gölődés, melyet játékában felmutatott. Meg is hódí­
totta vele nemcsak Milánt a bosnyák legényt (Ka­
rács), a ki szintén kedvünk szerint játszott, mely 
őt zajos tapsokkal jutalmazta. Sok jót mondhatni 
Győréről, ki a tőle már' megszokott közvetlenséggel, 
természetességgel játszott, valamint Cs. Almássy Jú­
liáról is. ki a bosnyák leány szerepét teljes meg­
elégedésünkre vitte keresztül. Bethlenének ma nem 
nagy szerencséje volt. Különben se valami hálás sze­
repében több helyt bizonytalankodott. Nagyobb biz­
tosság mellett nagyobb sikert érendett volna el. 
Brez ai, Mátrái s a többi szereplők többé-kevésbé 
elfogadható alakítást nyújtottak. Az imitált medve 
— melyet Mátrai tánczoltatott — nagy tetszéssel 
találkozott a karzati közönség részéről.

miiili mmmm

Czeisler Adolf szállodája, kávéháza és sörcsarnoka.
Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, miszerint a Termeny- 

t-nok tekintetes elnökségétől engedélyt nyertem arra nézve, hogy acsar

Terménycsarnok díszes nagytermét
mellékhelyiségeivel, estélyekre, bálokra és hasonczélu vigalmakra

esetről esetre átengedhessem.
Midőn tehát a n. é. közönség figyelmét e körülményre felhívom, legyen szabad 

remény lenem, hogy szolgálataim alkalomadtán igénybe fognak «'vétetni, kijelentvén, hogy 
mindent elkövetendek arra, hogy a n. é. közönség eddigi beeses pártfogását pontos ki­
szól gálát és kedvező árak által jövőre is magamnak biztosítsam.

A terem minden délelőtt 8—10 óráig megtekinthető. i-3
Kitűnő tisztelettel

CZEIZLER ADOLF szállodás.
'M
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Van szerencsém becses tudomására hozni, hogy a Molnár Sándor ez ég 0 
alatt 15 év óta fennállott _ Q

.VASKERESKEDÉST 3
mai napon átvettem s azt törvényszékileg bejegyzett ezégem alatt tovább vezetni fogom. $ 

Elődöm iránt tanúsított nagyrabecsült bizalmával kérem engem is megtisztelni, 0 
• s én igyekezni fogok pontos kiszolgálás és jutányos árakkal azt kiérdemelni. $

Teljes tisztelettel i_2 j

PIG AY JE M IJEC o
5 előbb MOLNÁR SÁNDOR. §
•ooooooooooooooooooioooooooooooooooooao»

HIRDET M^N^Y.

A Miskolczi Takarékpénztár
részéröl tisztelettel értesítjük a betevő közönséget, hogy betéteket 4—8 napi felmondáshoz kötött

kamatozó pénztári jegyekre íi—

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: Dr. Halász Sándor. 
Kiadó : Wesselényi Géza

Árverési hirdetményi kivonat.7 99-j. sz. 
tkvT893.

A miskolczi kir. törvényszék, mint telekkönyvi 
hatóság közhírré teszi, hogy Szabó Lajos végr eh aj ta­
toknak Fodor Sándorné végrehajtást szenvedő elleni 
44 frt 33 kr. követelés és járulékai iránti ügyében, 
a miskolczi kir. törvényszék területén levő, a varból 
106. sz. tjkyvben I. 1. 2. r. sz. a. jegyzett ingatla­
nokra a végrehajtási törvény 156. § a alkalmazásá­
val 230 frt, az ugyanazon tjkvben j 1. r. sz. a. in­
gatlanra szinte a 156. §. alkalmazásával 76 frt és a 
varhói 312. sz. tjkvben I. 1—6. sz. a. ingatlanból 
Fodor Sándorné Kovács Zsófiát illető jutalékra az 
árverést 517 frt kikiáltási árban elrendelte s hogy a 
fentebb megjelölt ingatlanok az 1893. évi november 
16-ik napján délelőtt 9 órakor Varhó községházánál 
megtartandó árverésen a kikiáltási áron alul is el­
adatni fognak.

Áz árverezni szándékozók tartoznak az ingat­
lan becsárának 106:0-át a kiküldött kezéhez letenni.

Kelt Miskolczon, 1893. szept. hó 5-ik napján.
A kir. tvszék mint tlkvi hatóság.

Sebe Alajos,
kir. tszéki bíró.

is elfogad intézetünk.
A pénztárjegyek bemutatóra szólanak 54, 100, 500. 1000 és 5000 forintról állíttatnak ki 

s ez idő szerint 3 és VA/o-lit kamatoznak.
Ezenkívül tisztelettel tudatjuk, hogy intézetünk — tekintettel a nagyérdemű közönség 

fokozódó bizalmára— azon kellemes helyzetbe van, mikép az alapszabályainkban előirt minden 
üzletágban szolgálatát a legelőnyösebb fel betelek és kamatláb mellett ajánlhatja fel.

Kelt Miskolczon, 1892. november 14. mÄ Miskolczi Takarekpenztar igazgatósa^.
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Díszes érczkoporsó külömbözö sziliekben___  ___ ___ ___ ___ ___ 4.5 fty
Fakoporsó ___  ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ ± ^5
Igen csinos ezüstalapú, arany nyal diszitett y yennek koporsó o -15 frt 
Szemfedő„T ___ ___ ___ _ ___ ___ 30 krtól 50 frtiy.

Halottvánkos, ruha, sir koszorú, koszor aszaltaq, váll fátyol, kalap fátyol s mindenféle temetkezési 
tárgyak, meglepő nagy választékban, feltűnő olcsó áron, kedvező fizetési feltételek mellett kaphatók

BEDE LÁSZLÓ-nál Miskolczon.
Vidékiekre különösen előnyös, hogy úgy a legegyszerűbb, mint a legnagyobb igényeket kielégítő halotti el­

látást képes vagyok nehány perez alatt összeállítani.
mr* Lakásom az üzlet mellett van. — Ugyanitt egy tanoncz felvétetik. "Tíjsg t;_

Alulírottak bátorkodunk a 11. é. közönség tudomására hozni, hogy a

CHR, WEYRAUCH & C2-FÉLE gyorsan száradó és szagtalan

BORSZESZ- PA OS, Ó EÉiXB \MÁZ
egyedüli elárusitását MISKOLCZ és vidékére

WEIDLICH PÁL úrnak „a fekete kutyához“ Miskolczon
adtuk at. — Ezen ienyinaz a legjobb padlómázoló szer, gyorsan szárad, szagtalan, igen tartós ó.s mosható is
Kapható szm nélkül, továbbá sötét es világosabb színekben 1 üveg (1 kiló) ára 1 frt 20 kr.. 1 üveí f* kiló) 
ara du kr« & V 2 t

Tisztelettel

NyomatotTWesselényi Géza könyvnyomdájában Miskolczon^eák-utczTJziÁház^ülety


